

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT  
Albertstraße 10 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

**Durchwahl**  
Telefon +49 351 564-55000  
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

**Aktenzeichen**  
(bitte bei Antwort angeben)  
Z-1053/114/224-2023/102453

Dresden,  
22. Juni 2023

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)**  
**Drs.-Nr.: 7/13454**  
**Thema: psychische Erkrankungen von Kindern in Sachsen 2021/2022**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie viele Kinder und Jugendliche wurden in den Jahren 2021 und 2022 wegen psychischer Erkrankungen und Verhaltensauffälligkeiten behandelt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Landkreisen und kreisfreien Städten.)**

Ausweislich der beim Statistischen Landesamt Sachsen verfügbaren Daten wurden im Jahr 2021 Kinder und Jugendliche im folgenden Umfang wegen psychischer Erkrankungen und Verhaltensauffälligkeiten vollstationär behandelt:



Kreisfreie Stadt/ Landkreis	In deutschen Krankenhäusern sowie Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen behandelte Kinder/Jugendliche (Patientenwohnort Sachsen) mit Hauptdiagnose Psychische- und Verhaltensstörungen (F00 – F99) <sup>1</sup> – Berichtsjahr 2021 –			
	Insgesamt	Alter von ... bis unter ... Jahren		
		unter 15	15 – 20	20 – 25
Stadt Chemnitz	846	332	277	237
Erzgebirgskreis	1 171	515	412	244
Landkreis Mittelsachsen	915	373	328	214
Vogtlandkreis	744	276	293	175
Landkreis Zwickau	1 025	382	372	271
Landeshauptstadt Dresden	1 783	538	617	628
Landkreis Bautzen	736	307	253	176
Landkreis Görlitz	756	347	199	210
Landkreis Meißen	665	256	257	152

**Hausanschrift:**  
Sächsisches Staatsministerium  
für Soziales und Gesellschaft-  
lichen Zusammenhalt  
Albertstraße 10  
01097 Dresden

Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge	688	282	263	143
Stadt Leipzig	2 115	601	652	862
Landkreis Leipzig	650	266	210	174
Landkreis Nordsachsen	491	189	157	145
<b>GESAMT</b>	<b>12 585</b>	<b>4 664</b>	<b>4 290</b>	<b>3 631</b>

<sup>1)</sup> Internationale Statistische Klassifikation der Krankheiten und verwandter Gesundheitsprobleme, ICD-10GM Version

Quelle: Krankenhausstatistik – Teil II – Diagnosen

© Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen, Kamenz, 2023

Für das Jahr 2022 sind noch keine Daten verfügbar.

Über den vollstationären Bereich hinaus liegen der Staatsregierung keine weitergehenden Erkenntnisse vor.

Die Staatsregierung ist dem Landtag ferner nur für ihre (eigene) Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen.

Letzteres ist hier hinsichtlich einer weitergehenden Beantwortung der Fall, denn die Fragen betreffen insoweit zum einen – in Bezug auf den ambulanten Bereich – Sachverhalte die von der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen als Körperschaft des öffentlichen Rechts als Selbstverwaltungsaufgabe wahrgenommen werden. Selbstverwaltungsaufgaben unterliegen wiederum nur der Rechtsaufsicht, nicht aber der Fachaufsicht. Im Zuständigkeitsbereich der Rechtsaufsicht können die Staatsregierung bzw. die hierfür zuständigen Rechtsaufsichtsbehörden von ihrem Informationsrecht aber nur Gebrauch machen, wenn im Einzelfall Anhaltspunkte für eine bevorstehende oder bereits erfolgte Rechtsverletzung vorliegen. Dies ist im vorliegenden Fall nicht gegeben, da Fragen zu statistischen Erhebungen im ambulanten Bereich keine bevorstehende oder bereits erfolgte Rechtsverletzung implizieren und auch die Kleine Anfrage keine Anhaltspunkte dafür bietet. Unbeschadet dessen wird in Bezug auf den ambulanten Bereich überdies darauf hingewiesen, dass die nachgefragten Angaben zu ambulanten Patientendaten und deren Behandlungsfällen nicht zu den von der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen regulär auszuwertenden Daten gehören und daher nicht bzw. nicht auf Abruf verfügbar sind.

**Frage 2: Wie hoch ist die Kapazität an den stationären Behandlungsplätzen in Sachsen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Landkreisen und kreisfreien Städten.)**

Für den Fragezeitraum der Jahre 2021/2022 sind im Krankenhausplan des Freistaates Sachsen für das Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie (KJPSY) folgende Kapazitäten ausgewiesen:

Kreisfreie Stadt/ Landkreis	Anzahl vollstationäre Betten im Fachgebiet KJPSY	
	Stand 1. September 2018	Stand 1. Juli 2022
Stadt Chemnitz	30	50
Erzgebirgskreis	0	0
Landkreis Mittelsachsen	30	0
Vogtlandkreis	50	50
Landkreis Zwickau	24	26
Landeshauptstadt Dresden	40	40

Landkreis Bautzen	45	50
Landkreis Görlitz	58	58
Landkreis Meißen	0	0
Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge	0	0
Stadt Leipzig	120	120
Landkreis Leipzig	0	0
Landkreis Nordsachsen	24	24
<b>GESAMT</b>	<b>421</b>	<b>418</b>

Quelle: Krankenhausplan des Freistaates Sachsen – 12. Fortschreibung, Teil II, Übersicht „Ü3 Übersicht Krankenhäuser nach Versorgungsstufen und Fachgebieten in den Landkreisen und kreisfreien Städten“; veröffentlicht durch Bekanntmachung im Sächsischen Amtsblatt Sonderdruck Nr. 4/2018 (Stand 1. September 2018) bzw. im Internet unter [www.gesunde.sachsen.de](http://www.gesunde.sachsen.de) (aktualisierte Fassung zum 1. Juli 2022)

### Frage 3: Wie viele Kinder- und Jugendtherapeut\*innen und Kinder- und Jugendpsychiater\*innen gibt es in Sachsen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Landkreisen und kreisfreien Städten.)

Im Fragezeitraum sind im Freistaat Sachsen Kinder- und Jugendlichenpsychiaterinnen/-psychiater sowie Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutinnen/-therapeuten im folgenden Umfang vertragsärztlich tätig gewesen:

Kreisfreie Stadt/ Landkreis	Anzahl <sup>1</sup> der Kinder- und Jugendlichen- PsychiaterInnen <sup>2</sup> zum Stichtag				Anzahl <sup>1</sup> der Kinder- und Jugendlichen- PsychotherapeutInnen zum Stichtag			
	31.12.2021		31.12.2022		31.12.2021		31.12.2022	
	Personen	VBE <sup>3</sup>	Personen	VBE	Personen	VBE	Personen	VBE
Stadt Chemnitz	3	2,8	3	2,8	26	23,0	26	21,5
Erzgebirgskreis	1	1,0	1	1,0	19	18,0	24	19,9
Landkreis Mittelsachsen	2	1,0	1	0,5	18	11,9	18	11,8
Vogtlandkreis	2	2,0	2	2,0	11	9,0	12	8,5
Landkreis Zwickau	2	2,0	2	2,0	22	18,5	25	19,5
Landeshauptstadt Dresden	13	12,5	13	12,5	52	40,6	59	44,0
Landkreis Bautzen	2	2,0	4	4,0	16	11,5	19	13,5
Landkreis Görlitz	1	1,0	1	1,0	12	10,0	15	12,5
Landkreis Meißen	3	2,5	3	2,5	14	9,0	16	10,0
Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge	2	2,0	2	2,0	14	10,5	14	10,5
Stadt Leipzig	14	12,6	13	12,1	52	45,1	55	45,4
Landkreis Leipzig	2	2,0	2	2,0	15	11,2	16	12,0
Landkreis Nordsachsen	1	1,0	1	1,0	13	8,2	13	8,7
<b>GESAMT</b>	<b>48</b>	<b>44,4</b>	<b>48</b>	<b>45,4</b>	<b>284</b>	<b>226,4</b>	<b>312</b>	<b>237,8</b>

<sup>1)</sup> Die Angaben beinhalten niedergelassene, bei Niedergelassenen oder in Medizinischen Versorgungszentren angestellte sowie ermächtigte Leistungserbringerinnen und -erbringer.

<sup>2)</sup> Die Angaben beinhalten die Fachgebietsbezeichnungen  
- Fachärztin/-arzt für Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie sowie  
- Fachärztin/-arzt für Kinder- und Jugendpsychiatrie

<sup>3)</sup> Vollbeschäftigungseinheit

Quelle: Zuarbeit der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen - Landesgeschäftsstelle

Mit freundlichen Grüßen

  
Petra Köpping